

联合国



大会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/36/377

S/14589

14 July 1981

CHINESE

ORIGINAL: CHINESE/ENGLISH

大会

第三十六届会议

暂定项目表*项目11

安全理事会的报告

安全理事会

第三十六年

1981年7月13日

中国常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上一九八一年七月十三日中华人民共和国外交部关于中越关系的备忘录，请作为联合国大会（暂定项目表项目十一）和安理会正式文件予以散发。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国常驻联合国代表

凌青

一九八一年七月十三日于纽约

* A/36/50.

81-18656

附 件

中华人民共和国外交部备忘录

一九八一年七月十三日

一个时期以来，越南当局编造了不少谎言，肆无忌惮地攻击、诽谤中国，把导致中越关系严重恶化以及印度支那和东南亚地区局势动荡的原因归罪于中国，妄图混淆是非，掩盖它的侵略扩张行径，为其加紧推行地区霸权主义政策制造借口。为此，中国方面认为有必要说明事实真相，以正视听。

一、中越关系为什么继续恶化

越南抗美战争结束后，越南当局采取了一系列措施，恶化中越关系。当前，这种反华活动仍在变本加厉。它声称愿意改善中越关系，完全是一种骗人的姿态。

一九七八年越南共产党四届四中全会以及其后的几次会议确定，中国是“越南的直接敌人”，对中国要采取“进攻战略”，并且把反对中国作为“民族任务”和“国际义务”。一九八〇年年底，越南国会第六届七次会议又公然把反华内容写入新宪法，用法律形式将其反华政策固定下来。由于越南当局坚持把反对中国作为基本国策，它的反华活动越来越狂热。它把大量的军队部署在中越边界地区，持续不断地对中国边境地区进行武装挑衅和侵犯活动。一九八〇年年初到一九八一年六月底，越军向中国境内打枪打炮，出动部队和派遣武装特工人员侵入中国境内，进行袭击、骚扰和破坏活动达二千六百七十起。特别是今年五月以来，越军在中越边境的挑衅活动更加猖狂，几乎天天向中国境内进行炮击，并多次出动成连、成营甚至成团兵力，侵犯广西宁明县及云南麻栗坡县等地区，致使边境局势更趋紧张。为了建立矛头针对中国的战争体制，越南当局把靠近中国的北部各省划为“北部战场”，部署了陆军总数的百分之六十二，空军的百分之七十五，以及大量舰艇。在

中越边境沿线，越方继续“净化边境”，迫迁边民，修筑工事，增运武器和军用物资，并频繁举行军事演习。越南当局还在国内制造战争气氛，热衷于编造种种荒诞无稽的谣言，宣传中国对越南的“威胁”，并且把它推行穷兵黩武政策造成的政治动荡、经济凋敝、人民怨恨的责任，统统归咎于所谓的“中国心理战”。显然，极力煽动对中国的敌对情绪，已经成了越南当局转移人民不满，维持和加强对内统治的重要手段。

事实告诉人们，越南当局为了实现地区霸权，适应苏联霸权主义全球战略的需要，正在进一步贯彻敌视中国的政策，蓄意使中越关系持续恶化下去。这是中越关系迄今不能改善的根本原因。

近来，越南方面提出一些所谓建议，诸如签订“和平共处的双边协定”、“互不侵犯条约”等等。这根本不是出于改善两国关系的目的。人们在越南当局的如此建议加以剖析之后，其用心所在是不难看出的。

越南当局虚构了所谓“中国的威胁”，公然要求把中国停止这种莫须有的“威胁”、“侵犯”列入“条约”，要中国接受它强加的罪名，天下哪有这样的道理。更为无理的是，越南当局说，中国应该停止支持柬埔寨爱国军民抗击越南侵略者的斗争，并且要把这一点作为“条约”的内容。这岂不是要中国放弃主持正义的立场，听任越南当局向外侵略扩张，承认它侵占柬埔寨领土为合法吗？中国政府从来不反对国与国之间为了发展友好合作关系、反对霸权主义以及保障和平的目的，签订双边的协定或条约。但是，越南当局在签约问题上玩弄花招，诬陷中国，贩卖“侵略有理”的谬论，以掩盖它向外侵略扩张的罪恶行径，则属应予坚决揭露和驳斥之列。

众所周知，中国政府为改善中越两国关系曾尽了最大的努力，倡议举行两国政府间的谈判，提出根本解决两国关系的八项建议，并且主动宣布愿同越南

一道，承担不谋求霸权的义务，为东南亚的和平作出贡献。今后，中国方面仍将继续努力。实现两国关系正常化的大门始终是敞开的。两国关系能否改善，能否签订确能保证两国之间的睦邻友好与合作，并且有利于反对霸权、维护和平的双边协定或条约，这取决于越南方面。可以说现在应该是越南方面采取行动的时候了。

二、越南当局谋求地区霸权，是印度支那地区紧张局势的根源

越南当局硬说，当前印度支那地区的紧张局势，不是越南当局在苏联支持下推行侵略扩张政策的结果，而是由于所谓“中国的野心”。它竟然企图使人相信，二十万越南军队侵占柬埔寨，是为了对付“中国的威胁”。但是，究竟是谁一手造成了这个地区的动乱和灾难，越南当局的所作所为已经提供了明确的答案。

一九七六年越南统一之后，越南当局就着手推行一项野心勃勃的计划，企图建立对印支地区的霸权统治。它在逐步实现对老挝的全面控制之后，又于一九七八年年底发动大规模侵略战争，占领柬埔寨的大部分国土和首都金边。目前，越南在老挝驻有五、六万军队，近万名专家、顾问和秘密警察，操纵着老挝的军事、政治、经济、文化宣传以及对外事务等各个方面。在柬埔寨，越南当局扶植傀儡政权，依靠二十万侵略军，在其占领区建立起军事殖民统治。两年多来，越南当局频繁开展军事攻势，疯狂屠杀柬埔寨爱国军民，肆意劫掠资源 and 财富，破坏农田水利，甚至把几十万柬埔寨人民驱赶出自己的国家，把大批越南人移入柬埔寨境内，使柬埔寨的国土备受蹂躏，民族生存面临危机。这个历史的罪责，越南当局是无论如何也逃脱不掉的。越南当局吞并柬埔寨和老挝，直接目的是建立由它充当霸主的“印度支那联邦”。它公然宣称，印支三国“必须结成一个不可分割的整体”，印支三国“已经联合起来，随便怎么称

呼它都可以”，还露骨要挟东盟各国把所谓“印支三国”着成一个“集团”，与之进行对话，否则就“谈不上东南亚的和平和稳定”，等等。越南当局用自己的行动表明它对印支地区的野心，却又指望人们相信对印支地区抱有扩张主义野心的不是越南当局而是中国，岂不是枉费心机吗？

当前，越南当局正在玩弄花招，对抗第34届和35届联大关于柬埔寨问题的决议，拒绝从柬埔寨撤军。它起劲推行所谓“印支集团”同东盟举行“区域会议”的阴谋，妄图破坏关于柬埔寨问题的国际会议，已遭到国际舆论的普遍反对。它捏造所谓“中国威胁”作为拒不从柬埔寨撤军的借口，一会儿说要“在中国的威胁消除之后”才能从柬埔寨撤军，一会儿又叫嚷要以中国放弃支持柬埔寨爱国力量反侵略斗争的正义立场，同所谓“印支三国”签订“互不侵犯条约”，作为它从柬撤军的条件。越南当局提出这种荒谬的借口，在目前，也是为了把世界舆论的注意力从柬埔寨问题引开，逃避国际社会对它的谴责。

最近越南当局还提出所谓中国同柬埔寨和老挝的关系问题，要中国同该国签订什么“和平共处的双边协定”和“互不侵犯条约”。这只不过是它反华的又一个花招。现在，民主柬埔寨政府是联合国承认的柬埔寨唯一合法的代表。越南当局扶植的傀儡政权根本无权代表柬埔寨。将来越南从柬埔寨全部撤军之后，中国同一个独立、中立和不结盟的柬埔寨，自然会在完全平等互利的基础上，采取双方满意的方式，发展友好合作关系。至于中老两国，长期以来一直友好相处，只是近几年由于越南当局插手破坏，中老关系才出现了曲折。一九七九年，越南当局伙同苏联，曾凭空捏造“中国在中老边境集结重兵”的谣言，胁迫老挝当局反华，中断了中老两国的经济和文化合作关系。今年五月以来，越南当局在加剧中越边境紧张局势的同时，又故伎重演，无中生有，制造“中国威胁老挝边境”的谣言，甚至派越南武装人员假扮老挝军人在中老边境挑起

事端，妄图造成混乱，掀起新的反华喧嚣。越南当局不仅自己反华，还要把整个印度支那都变成它和苏联两家的反华基地，这是中老关系遭到破坏的原因所在。今后，只要老挝的独立主权（包括对外事务方面的自主权）得到保证，中老两国重新恢复和继续发展相互间的友好合作关系将不存在什么困难。越南方面以“印支三国”的代言人自居，施展诡计，企图使中国承认韩桑林傀儡集团，承认越南当局侵占柬埔寨和控制老挝的既成事实，承认越南为印度支那的霸主，这是绝对办不到的。

三、苏越加紧勾结，对东南亚地区构成日益严重的威胁

在东南亚地区的局势问题上，越南当局也一再重复所谓“中国威胁”的谎言，歪曲事实，企图模糊人们的视线，掩盖苏越的扩张行径，挑拨中国同有关国家的关系。但是，谎话究竟是谎话。人们只要稍为回顾一下近几年的事态演变，就会清楚地看出，正是越南当局吞并印度支那的行径及其对东南亚地区的更大野心，直接危及泰国和东南亚国家的安全。而苏联以越南和印支作为前进基地，把东南亚和亚太地区视为实现霸权主义全球战略的重要环节，明显增强了它在这一地区的军事存在，更增加了局势的复杂性和严重性。

越南侵柬战争之后，泰国已直接处于越南扩张主义者的武力威胁之下。两年多来，越南当局把它侵柬和侵老部队中的许多个师压在泰国边境，并在紧靠泰国边境的地区加紧修筑工事、公路、机场，调集大量坦克、大炮、飞机和导弹。一九八〇年初以来，越军以柬、老为基地，炮击、入侵、袭击泰国领土的活动更加频繁。一九八〇年六月二十三日，两千多越军公然入侵泰国。最近，柬泰边境的越军又有增加。越南当局不断派人潜入泰国进行挑衅破坏及其它阴谋活动。越南副外长甚至恫吓“要用各种手段”对付泰国。柬泰边境地区局势的危险性仍在增长。一系列事实说明，越南当局对泰国的军事行动是有预谋、

有步骤的。它这样做，一方面是为了配合侵柬战争，向泰国施加压力，逼迫泰国及其他东盟国家承认韩桑林集团，承认越南侵占柬埔寨的既成事实，另一方面，则是包藏着更大的祸心。近几年，越南领导人经常自诩为“世界军事强国”，鼓吹“一个强大的越南将为东南亚的政治局面发生深刻变化作出贡献”。可以预料，越南地区霸权主义者一旦在柬埔寨站稳脚跟，就会以印度支那为基地，实现其更加狂妄的扩张计划。人们越来越多地议论，继印度支那之后还将发生什么。越南当局对泰国的威胁和侵犯，已经把问题尖锐地摆到人们面前。

越南当局的侵略扩张得到苏联的纵容和大力支持。苏联利用越南当局的扩张野心和对苏联的依赖，正越来越深地进入印度支那和亚太地区。一九八〇年以来，情况又有进一步的变化。苏联向印度支那各国派出的各种人员越来越多。苏联从越南手中取得了使用金兰湾、岘港、磅逊港及其他重要港口的权利。目前，苏联太平洋舰队在南中国海和西太平洋的活动成倍增长，已经延伸到暹罗湾，苏联的军事力量已从海参崴向南推进数千公里，对两洋通道形成直接威胁，同它在阿富汗、印度洋和波斯湾的行动相策应，成为苏联实现南下战略的又一途径。严峻的事实表明：苏越建立在共同的霸权欲望基础之上的结合，是东南亚及亚太地区局势激烈动荡的根源。它们互相勾结，彼此利用，加紧向东南亚地区扩张，破坏了这个地区的安宁和稳定，不仅对该地区各国构成现实的威胁，而且孕育着更大的危险。苏越当局紧密配合，制造骗局，兜售“信任措施”、“集团对话”之类的货色，企图麻痹人们的警觉，使人们看不到面临的危险，这完全是徒劳的。

结束语

客观事态的演变充分说明，越南当局的反华政策同苏越在这一地区的行动密不可分，是苏越谋取霸权战略的一个重要组成部分。近年印度支那和东南亚

局势的动荡不安，以及中越两国关系不断恶化，总的背景和根本原因都是越南地区霸权主义的出现和苏联霸权主义向东南亚的扩张。

中国方面认为，维护印度支那和东南亚地区的和平、安全和稳定，维护各国之间的睦邻和友好合作关系，这是各国人民的利益所在，也是中越两国人民的利益所在。中国将同一切主持正义、爱好和平的国家和人民一道，继续为此作出不懈的努力。中国方面愿意再次严肃地指出，越南领导人应该认真对待国际社会的强烈呼声，考虑越南人民在和平环境中休养生息、发展民族经济的殷切愿望，放弃地区霸权主义政策，不再为苏联南下战略充当工具和提供前进基地，从柬埔寨和老挝撤出全部越南军队，停止对中国的武装挑衅和入侵，停止侵犯和威胁泰国，尊重邻国的独立主权和领土完整，使本地区的和平与安宁得到保障。这是恢复印度支那和东南亚稳定局势的当务之急，是实现中越两国关系正常化不容回避的途径，也是越南当局唯一明智的出路。

- - - - -